土叙两国 遇难者近2万

专家:强震致板块相 对位移超过3米

据新华社电 据土耳其和叙 利亚政府及救援机构方面消息, 6日发生的地震目前已造成十耳 其、叙利亚两国折2万人遇难。

罕见强震受到全球关注 意大利国家地球物理学与火山 学研究所所长卡洛·多廖尼日前 对意大利媒体表示,根据数字模 型分析发现,土耳其南部靠近叙 利亚边境地区发生强烈地震后, 叙利亚所在的阿拉伯板块相对 土耳其大部分国土所在的安纳 托利亚板块位移超过3米。

意大利《晚邮报》等媒体援 引多廖尼的话说,阿拉伯板块 的边缘沿着东北—西南方向的 断层横向移动,相对于安纳托 利亚板块移动距离超过3米, 相关的断层长度至少150公 里。安纳托利亚板块东接阿拉 伯板块,因为两板块移动速度不 同,所以出现断层。多廖尼说, 在地震后的十余秒内,两板块均 在水平方向上发生位移,就像土 耳其的一部分相对于阿拉伯板 块向西南方向移动一样。

3名中国公民 在地震中获救

据新华社电 中国驻土耳 其大使馆9日告诉记者,经各 方共同努力,三名在土耳其地 震中遇险的中国公民获救,经 治疗后已无大碍。

据介绍,使馆6日晚接到 消息说,有居住在土耳其哈塔 伊省的中国公民在地震后失 联。经了解,三名中国公民位 于哈塔伊省的居所在地震中倒 塌,三人为母子关系。

使馆立即将相关情况通报 土耳其官方,请其全力搜救,同 时发动领区领事协助志愿者多 方查找当事人下落。经各方共 同努力,三名中国公民分别被 土耳其救援队安全救出,被送 往当地医院接受观察治疗

蓝天救援队队员在土耳其震区开展救援 受访者供图



连线赴土耳其蓝天救援队队员:

羊城晚报记者 郭思琦

黄金72小时虽过

"目前,我们正在对六名被 困者进行救援!"北京时间9日 傍晚,羊城晚报记者视频连线 了蓝天救援队驰援土耳其的前 线队员何庆榕,了解当地救援 最新情况。

据了解,当地时间2月9日 凌晨,蓝天救援队第一梯队一 百余名队员飞抵伊斯坦布尔。 其中,广东蓝天救援队派出了 多名队员参与此次行动。当地 时间9日上午,蓝天救援队抵达 了距离震中仅有38公里的重灾 区马拉蒂亚市。据土耳其当局 统计,该市受灾人数约81.2万 人。何庆榕介绍,在此之前,马 拉蒂亚市还没有国际救援力量

蓝天救援队抵达驻扎地 后,分成了七支小分队奔赴不 同救援现场。记者视频连线 时,正值当地时间下午1时许, 何庆榕作为其中一支小分队的 负责人,已带领九名队员开展

了五个小时左右的搜救工作。 记者从视频中看到,现场一片 废墟,到处都是瓦砾,挖掘机正 在小心翼翼地作业,队员们站 在废墟之上开展救援

'到达灾区后,我们与当地 部门进行了全方位沟通与合 作,制定了救援策略。今天我 们主要的任务是与土耳其救援 队一起寻找六名被困人员。"何 庆榕告诉记者,小分队到达现 场后,从土耳其救援人员和当 地居民处了解到,该处有六人 被掩埋于废墟之下。其中,有 一个五口之家,包括一对夫妻 和三个孩子,在第一次强震来 临时被埋;此外,还有一位90多 岁的独居老奶奶,在第二次强 震中身陷废墟。

何庆榕告诉记者,当地救 援人员称,这位90多岁的独居 老人本来是有机会逃生的。"在 第一次地震来临时,老人所居 住的房子还没有坍塌,但是老 人说自己没有亲人,不愿离开 房间。痛心的是,第二次地震 来临时,老人被埋在了废墟之 下,至今没有找到她的身影。"

何庆榕介绍,现场救援工 作首先会用挖掘机小心翼翼 地对作业面进行清理,在每一 次清理过程中,救援队都会研 判,倒塌房屋是否有狭小的生 存空间。每当发现狭小的生 存空间,立马停下机械作业, 再通过其他方式寻找是否有 被困者。

"今天是救援的第一天,马 拉蒂亚市阳光充足,没有雨雪 天气,这对于救援而言是有利 的条件。虽然'黄金72小时'已 经过去,对于救援来说存在一 定挑战,但是哪怕有一丝希望, 我们也不会放弃。"何庆榕说, 接下来,救援队将开展十余天 救援行动。同时,蓝天救援队 正集结第二梯队救援力量随时 准备奔赴灾区。

东莞市蓝天救援队

先遣队6名队员 抵灾区开展救援

羊城晚报讯 记者王雷报道: 记者从东莞市蓝天救援队秘书组 获悉,北京时间9日13时20分 (当地时间9日8时20分)左右,第 一批赴土耳其抗震救灾的6名东 莞蓝天救援队队员已抵达设在灾 区的中国蓝天救援队指挥中心, 随即投入到紧急救援中。队员用 生命探测仪探测到一个疑点,目前 正全力排查搜救。

东莞市蓝天救援队秘书组工 作人员覃继雪告诉记者,6名队员 于北京时间8日晚抵达伊斯坦布 尔后,马不停蹄飞赴土耳其南部的 阿达纳机场,凌晨即准备向震中进 发。不过,因灾区房屋大量坍塌、 公路受损,再加上救援目的地临时 发生变更,直至北京时间9日6时 44分,队员们仍在大巴上辗转。

震区通信信号较差,后方队 员与前方6名队员之间的联系断 断续续。最新消息是,队员们其 后抵达设于土耳其马拉蒂亚市巴 塔尔加兹小学附近的中国蓝天救 援队指挥中心。在该小学附近, 队员用生命探测仪探测到一个疑 点,正全力排查搜救中。

"灾区气温很低,在零下 10℃左右,而且夜间还下过一场 雪,救援天气并不理想。"覃继雪 说,当地已经安排好了翻译,协助 队员更好地开展救援工作。

中国救援队携手土方 营救出两名幸存者

包括一名孕妇和另一女性

羊城晚报讯 驻京记者刘 克洪报道:记者从应急管理部 获悉,中国救援队抵达重灾区 后连夜奋战开展救援,当地时 间9日,与土方携手救出两名 幸存者。

当地时间2月8日,中国 救援队抵达土耳其并第一时 间赶往受灾严重的哈塔伊 省。经过5小时车程,救援队 会同中国驻土耳其大使馆工 作人员与当地政府协调沟通, 开展营地选址与搭建、现场实 地踏勘等工作后,立即投入国 际人道主义救援。

在哈塔伊省灾害与应急 管理部门协调员的建议下,中 国救援队前往两片区域进行 搜索,一是安塔基亚奥达巴什 街区,乌屋什木主街道;二是 库炉顺卢大街。救援队结合 车辆运力、人员分工等实际情 况,于当地时间8日下午4时 30 分派出 15 人搜救小组奔赴 实地开展现场勘查。

8日下午6时许,土方营 救人员联系中国救援队,在安 塔基亚一栋8层倒塌房屋废 墟中发现一名孕妇。中国救 援队随即到现场进行救援评 估,共同制定营救方案,全程 提供专家指导与技术装备支 持。中土救援队通力合作,干 9日凌晨1时30分成功从废 墟中营救出该孕妇。

从现场视频可看到,队员 们接力将孕妇用担架从废墟 上平稳运出、送上救护车,之 后又争分夺秒继续投入搜救 工作。这是中国救援队成功 参与营救的首位幸存者。

在被救出孕妇身陷的居 民楼附近,中国救援队又发现 一名被埋废墟的女性被困 者。当地时间9日下午4时 许,经中国救援队和当地救援 队全力营救,该女性被救出, 由救护车送往医院救治。这 是中国救援队在土成功救援 的第二名幸存者。

深圳公益救援队17名队员增援



羊城晚报讯 记者李晓旭 报道:9日,深圳公益救援队 先遣队6人抵达土耳其,第二 批17名队员当晚启程增援。

此次抵土的先遣队包括 队员陈媛、杨超、杨传奇、陈 涛、戴威,以及一名在深土耳 其志愿者。先遣队于北京时 间9日抵达伊斯坦布尔机场, 随后转机前往阿达纳。

土耳其航空机组人员将 水、食品、毛毯等物资赠送给 队员,以表达谢意(见上图,受 访者供图)。先遣队队员表示, 将把这些物品带往灾区捐

献。据了解,先遣队此行的救 援重点目标城市,是震中灾区 卡赫拉曼马拉什和加济安泰 普,以及周边缺乏救援力量的 地区。领队陈媛表示,队员们 已做好相关准备工作,携带侦 检仪器、生命探测仪、无线通 信工具、露营设备、医疗包等, 应对可能出现的各种情况。

9日下午,深圳公益救援 队再派出17名队员赶赴土耳 其。按照计划,队员们将于9 日晚出发,预计北京时间10 日中午抵达。这批队员平均 年龄三四十岁,均具备丰富救 援经验,将携带1.7吨左右的 装备驰援灾区。

深圳公益救援队已成立 后方指挥中心,约30名志愿者 24小时值班,为前方提供不间 断工作保障。后续还将有两 组支援小队约20人前往土耳 其,救援将持续8到10天。

巴羊城晚报

2023年2月10日/星期五/要闻编辑部主编/ 责编 陆德洁/ 美编 黄国栋/校对 彭继业

焦点 A3



"今天要招五六个工人,昨天没招到,自己熬了个 通宵赶货。"2月9日清晨,康乐村制衣厂的王老板疲惫 地说。他两三口吃完手中的早餐,一手拿着衣服样板, 一手拿着写有招工需求的纸牌,挤进招工队伍里。

每年正月十五前后,是广州制衣工厂的黄金招工 季。连日来,广州市海珠区的"制衣村"又出现了招工 长龙。与普通招聘会面试的情景不同,在这里,众多制 衣厂老板排着长队,站在道路两旁,等待工人"挑选'

文/羊城晚报记者 周聪 图/羊城晚报记者 林桂炎

去年曾在疫情下遭重创的广州市海珠区康乐鹭江等城中村,年后人气沸腾起来

制衣村再现招工热 老板排长队等被挑

现场走访:城中村街巷站满老板,翘首以待"打工人"

'这是广州人气最旺的一 座桥。"春节后,第一次来广州 务工的陈大姐站在康乐桥桥 头,此次带她入行的同乡边走 边说。手里拿着热腾腾的早 餐,陈大姐将信将疑:眼前这 座只有十来米长、两车道宽的 小桥人气最旺?

与每个刚来到康乐村的 务工者一样,仅仅一个上午, 陈大姐就认同了这个说法。 因为这里是广州著名的"制衣

所谓"制衣村",一般指广 州海珠区的康乐、鹭江、五凤、 大塘等城中村。因毗邻广州 最大的布匹市场——中大布 匹市场,以及多个轻纺城,这 些城中村老旧的握手楼之间, 街巷蜿蜒之处,形成了上万家 以小作坊为主的制衣厂

眼下,正是"制衣村"招工 旺季。窄窄的城中村街巷里, 人头攒动。数百米长的街道, 站满了招工的制衣厂老板,期 待着工人们的青睐。他们手 里一般拿着两样东西,一是要 做的衣物样品,二是写着"电

剪""四线""大烫""尾部"等招 聘工种及相关信息的纸板。

穿梭其间的则是应聘者 们。他们走走停停,摸一下样 衣的面料,仔细查看针织的手 法,再细问一下单价,默默在心 里计算一天下来大概的酬劳。 一番衡量过后,有的跟着老板 走向制衣厂,有的继续在老板 堆里寻找机会。

在拥挤的人流中,拉货的 电动车和三轮车急促地鸣着 喇叭、艰难穿行。每隔几分 钟,就有一辆载满垃圾的三轮 车汇入其中,它们负责运输这 里每天产生的废料。

城管和村治安队努力维 持着秩序,他们手里的喇叭在 发出尖厉的"嘀嘀"声后,循环 播放着:"招工靠两边,别挡路 中间! 招工靠两边,别挡路中 间!

春节过后,每天早上7点 半到11点之间,这样的招工 场景在各个"制衣村"上演。 一位制衣老板告诉记者,今年 招工需求明显比往年要多,车 位工、烫工是最缺人的岗位。



9日早上,广州市海珠区康鹭片区"制衣村"人头攒动

工厂老板:日结工资开到1500元仍难招到合适的人 对于"制衣村"的老板而

":白天招工,晚上赶工。 "整衣衬衫,600件,每件6 元。"早上8点,康乐村大街上, 已经站满了招工的制衣厂老 来自湖北的李老板坐在电 动车上,一手高举着招工牌,另 一只手拿着一件蓝白色碎花连

言,今年开春后的关键词是

衣裙样衣,等待着工人的问询。 因为当天就要完成出货, 李老板将待遇从每件6元提升 至每件7元,但半天过去,依然 没有招到合适的人。"本来客户 给的定价就不高,现在是旺季,

车位工要价比较高,要不是我

今天急着出货给客户,根本不 会涨到7块钱。"李老板说。

王老板也拿着样衣和招工纸 板,招呼着来找工作的工人。"厂 里有上千件货等着交货,工人却 只有3个。"王老板说,每年春节 年,疫情防控政策调整后,很多 服装档提早开张,订单也早早地 被送至各制衣厂。老板们手里 有的是订单,缺的是工人。

"尤其是开年的第一个月, 订单量大,但由于有些工人还 没回来,因此出现了人手紧缺 的现象。"王老板说。为了按时 完成订单、留住客户,制衣厂的 老板们往往会阶段性地提高待 遇、吸引工人。

"像这件衣服,去年是每件 5.5元,今年涨到每件6元。"王 老板透露,往年同期,大部分工 人期望日薪为 400 元-500 元, 当前则已涨至500元.

一家规模约50人的制衣 厂,希望招聘长期车位工。老板 开出了万元月薪,并表示厂房、 宿舍均配空调,但仍鲜有人问 津。"现在人难招,前几天开出 1500元的日薪都找不到技术好 的工人。"这位老板告诉记者,厂 里按计件算,目前收入最高的车 位工每月薪资均在万元以上。

制衣工人:"打零工更划算""把去年少赚的赚回来"

"零工当天结账,灵活。长 工要一个月才发工资,但稳 定。"河南人老陈到广州从事制 衣已经十多年,去年12月回了 老家,今年元宵后才回到广 州。这几天,他一直在物色合 适的零工岗位。

在拥挤的城中村街道上, 老陈熟门熟路地边走边看,不 时停下脚步,拿起老板手里的 样衣端详。衣服的布料、样式, 甚至有几条缝线、几组花边、几 个衣兜,都是他要反复考量的, 因为这些决定了做工的难易程 度,也决定了每件衣服的耗时 和工费。

"卷边3毛一件""四线6毛 一件"……每看到一件衣服,老 陈都会快速地在心里盘算,自 己干一天能赚多少钱。心里有 了备选后,一发现有更高收益 的活儿,他又会转投下家。

"在这里,一件衣服的缝合 准确地分为不同的部位和工 序。"老陈告诉记者,例如车工、 四线、下摆、领口、衣服打包 等。每个环节对制衣工人的技 术要求不一,耗时也不同,工资 与数量、质量都挂钩。

比起立即进厂做长工,在 开年的头一个月,经验丰富的 工人们更倾向于打零工。因 为,这一个月是制衣厂的旺季, 订单多、单价高。"出粮快",这

是零工尤为诱人的重要原因。 去年开年就赚到2万元的梁 淑芬,今年年初六就从湖北回到 了广州。她边走边向记者分享自 己的经验:"广州这里工厂多,招 工多,工资也高。我准备先做一 个月的零工,再找份长工。今年 我一定要把去年少赚的赚回来。"

产业新局:广清联手,打造干亿级纺织服装产业集群

据了解,在康乐、鹭江等"制 衣村",大部分制衣厂规模在百 人以下,货物多以供给当地批发 市场为主。在这里,几乎每个制 衣厂老板都尝过雇用零工的甜 头。刚开始,他们只要在市场上 开出与长工平均日薪相当的薪 酬,就会有源源不断的人前来应 聘。零工不仅灵活性强、随需随 招,更能适应制衣厂紧跟市场、 快速供货的节奏。

"曾经的'制衣村'真的很 辉煌。"每逢招工旺季,不少老 板总会回想起自己刚来广州打 拼的日子。"整个村子就像一座 不夜城,灯火通明,机器24小时 不停运转。所有人都在拼命挣 钱,干得困了甚至就睡在裁床 上,耳边听着机器在转,就像听 着致富经一样满足。"

然而,近年来,随着人口红

利渐失、劳动力转移,依靠庞 大、流动的零工群体维持生产 的众多制衣厂,压力与日俱 增。"制衣村"未来将何去何 从?在高质量发展的背景下, 以这些"制衣村"为代表的广州 服装产业该如何高质量发展?

记者注意到,近日,在海珠 区数个"制衣村"的村口,有几 辆来自清远的大巴车停靠在街 边。大巴车上挂了印着"大量 招聘裁缝工 8000-12000 元/ 月"的横幅。据了解,这是广清 纺织服装转移产业园安排的大 巴车,免费接送有意向的工人 到园区参观。

去年,广东省出台《关于推 动产业有序转移促进区域协调 发展的若干措施》。广州市提 出,中大布匹市场将转型升级 成为专业市场创新发展的示范 区,逐步纾解制衣厂、仓储等纺 织服装下游产业。

近两个月以来,广清两地在 服装产业转移方面动作频频。 记者了解到,当前,广州和清远 正合力探索并推动纺织服装产 业梯度有序转移、产业集群共 建,以园区为载体培育产业生态 等一系列尝试加速落地,着力打

造千亿级纺织服装产业集群。 广东财经大学教授、广东 省商业经济学会会长王先庆认 为,通过广州、清远这种形式的 产业转移合作,能激发产业进 一步做大做强的动能。他表 示:"纺织服装企业可以在广州 定制、展示,在清远加工生产。 线上与线下、工业与消费的进 一步融合,将使这个产业更有 利于扩散,带动两地价值链同 步提升。'